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1) La matrice

A =





7 2 2
−1 4 −1

1 1 6





ha un autovettore dato da x = (2,−1, 1)T . Calcolare l’autovalore a cui è asso-
ciato.

2) Indicare un intervallo reale a cui appartengono tutte le soluzioni reali dell’equazione

x3 + x2 + x + 2 = 0 .

3) Una matrice A ∈ C4×4 ha raggio spettrale ρ(A) = 2

3
. Tale matrice può avere

il polinomio caratteristico dato da

P (λ) = λ4
− 5λ3 + λ2 + λ + 2 ?

4) Determinare i pesi a0 e a1 affinché la formula

J1(f) = a0f

(

−
2

3

)

+ a1f (1)

che approssima I(f) =
∫

1

−1
f(x)dx sia di tipo interpolatorio.

5) La successione di polinomi

P0(x) = x3
− 2x2 + x + 3

P1(x) = 3x2
− 4x + 1

P2(x) = −x + 1
P3(x) = 1

è una successione di Sturm associata all’equazione P0(x) = 0?



Soluzione

1) Conoscendo l’autovettore x della matrice A si ha

λ =
xHAx

xHx
= 7 .

2) Applicando il primo teorema di Gershgorin alla matrice di Frobenius

A =





0 1 0
0 0 1

−2 −1 −1





si ottiene l’intervallo reale [−4, 2].

3) La matrice in questione non può avere il polinomio caratteristico dato poiché
il prodotto degli autovalori, tutti di modulo minore o uguale a 2/3, dovrebbe
essere uguale a 2.

4) La formula di quadratura è di tipo interpolatorio se i pesi verificano le relazioni

ai =
∫

1

−1
li(x)dx, i = 0, 1. Da l0(x) = 3

5
(1 − x) e l1(x) = 3

5
(x + 2

3
) si ottiene

a0 =
6

5
, a1 =

4

5
.

5) La successione proposta non risulta una successione di Sturm poiché, per es-
empio, risultano V (−∞) = 1 e V (+∞) = 2 in contrasto con la non crescenza
della funzione V (x).


